文明新风满山城

本报通讯员 杨丽华 郑 琳



春节作为中华民族最为盛大的传统节日,承载着独特的文化魅力和深厚的历史底蕴。在中国春节成功申遗后的第一个新春,秦岭腹地的镇安县围绕传承传统民俗文化,大力开展形式多样的文明实践活动,处处洋溢着"万家灯火暖春风"的动人画

卷,营造睦邻友好、文明和谐、平安祥和的 新春佳节氛围。

翰墨凝香,义写春联送祝福。"千门 万户曈曈日,总把新桃换旧符。"镇安县 围绕春联这一年俗,组织书法爱好者在 全县开展如火如荼的义写春联文明实践 活动,以墨香传递节日美好祝愿,增添喜庆氛围,增强群众幸福感,让传统年味更为浓郁。由镇安县新时代文明实践中中承办的2025年"我们的中国梦"文化进开家暨"三学四提五担当"乡风文明提升主题实践活动先后走进高峰镇兰花郊级中学,前来领取春联和"福"字的民众络绎不绝,东坪村村民王启厚感慨道:"手写的春联就是有温度,看着这些春联,新年的氛围一下子就浓起来了。"

非遗添彩,文化惠民进万家。当非遗遇上春节,传统不再是历史书页里的符号,而是跃然于生活中的鲜活图景。在县中心广场举办的"非遗陪您过大年"活动一派热闹喜庆的场景,扭秧歌、舞龙、摇花船……民俗节目一幕接着一幕,在锣鼓敲响、鼓槌挥舞中,将节日气氛烘托得热闹欢腾。据悉,"大地欢歌庆丰年·祥蛇纳福迎新春"欢欢喜喜过大年"周周有戏看"群众文化惠民演出将在县域内演出8场,为群众送上丰富的文化大餐。在青槐社区新时代文明实践站,孩子们聚在一起亲身感受非遗剪纸艺术的魅力,红纸翻飞,剪刀游走,刻画出

新春的祝福。春节期间全县开展送福送春联、送文艺下乡活动45场次,送春联7600多副,惠及群众4万多人。一张剪纸、一个花灯、一段舞狮表演,都是关于新年的文化符号,让年味儿更加鲜活。

岁寒情暖,民生答卷写初心。大坪镇 新时代文明实践所在集镇中心广场开展健 康义诊活动,涵盖血压、血糖监测、中医问 诊及健康咨询等项目,将暖心民生服务送 到老百姓的家门口。在除夕之夜,镇安县 医院为院内的患者及家属送上"爱心年夜 饭",让他们感受到"家"和"年"的味道,这 样的暖心举动,25年间不曾间断。在春节 人流高峰期间,"安全守护万家灯火 文明 点亮城市生活"宣传活动,进一步增强了群 众的安全意识、文明意识。气象、应急等部 门及时发布预警信息,交通警察全天候在 高速路口、迎宾路指挥疏导,公安民警常态 化开展巡逻,确保人民群众欢乐、祥和、平 安过节。一桩桩、一件件实事,让这个冬日 处处洋溢着融融暖意。

当剪纸窗花映红门楣,当非遗技艺焕 发光彩,当文明新风浸润乡间阡陌,小城镇 安的新春图景愈发鲜明。

柞水举办退役军人专场招聘会

本报讯 (记者 谢 非)为拓宽退役军人就业渠道,助力退役军人实现家门口就业创业,柞水县退役军人事务局以"春风行动"暨劳务协作招聘会为契机,于2月7日在迎春广场设立退役军人专场就业服务台,通过多种形式为退役军人及军属提供招聘信息和政策咨询服务。

招聘会前期,柞水县退役军人事务局工作人员对退役军人及家属的未就业情况进行摸排,建立台账,详细登记未就业且有就业意向人员的专业特长、就业意向和薪资期望等信息,并通过朋友圈、微信群等多种渠道广泛宣传。

此次招聘会共吸引省内外100多家优质企业参与,其中 柞水县境内企业30多家,提供就业岗位2000多个,涵盖制造 业、服务业、金融业等多个领域,满足了不同年龄、不同技能的 退役军人的就业需求。

招聘会现场, 柞水县退役军人事务局工作人员耐心地为退役军人及军属解答政策疑问、登记就业需求、推介工作岗位, 并大力宣传就业创业、社会保险、权益维护、创业担保贷款、技能培训等优待政策, 推动政策落地落实。据初步统计, 活动现场共有40多名退役军人及军属参与求职, 经过企业与求职者深入交流、双向选择, 初步达成就业意向8人。

坚守"医"线 守护健康

本报通讯员 符明月

"不来看看我放心不下。"2月4日,是春节假期最后一天,也是朱纯峰医生假期以来上班的第八天,他说:"很多过年还留在医院的患者,病情都比较重,我放心不下。"

朱纯峰是镇安县医院老年医学科主任医师,因为放心不下患者,整个假期基本上每天都会出现在病区。"昨晚睡得好吗?有咳嗽吗?""这两天吃东西情况怎么样呀?大便情况正常吗?""今天心情好不好啊?""接下来我要给您检查一下肺部情况,目前处于恢复期,要适当注意肺部功能锻炼,饮食要注意营养均衡。"……每到一个房间,他都会细致询问和检查患者的情况,耐心与患者交流,认真做好记录,针对特殊情况还会重点关注。他认为只看病程记录及医嘱很难全面了解患者情况,只有面对面地问诊交流,才能准确了解病情,对治疗方案及用药进行调整,给予最好的治疗。

即使每天查看,对病情比较复杂或者危重的患者,朱纯峰依然还是放心不下,主动把联系方式留给患者和家属,以便有问题可以及时沟通。

89岁的陈老太因心律失常合并心房颤动心力衰竭、糖尿病、肺部感染、心包积液住院,病情复杂。朱纯峰每天至少要到她的床边查房两次,每天根据病情调整治疗方案,家属对他非常感谢,春节前还专门送给他一张购物卡以表心意。朱纯峰当场婉拒,表示作为一名医生,治病救人是本职工作,无论是哪位患者,他都会尽心尽力,这都是他应该做的事!

"春节,对普通人来说,是团聚和陪伴的象征,但对医护人员来说,却是职责和坚守的代名词。"朱纯峰说道。

洛源派出所快速破获 系 列 招 工 诈 骗 案

本报讯 (通讯员 杨立 杨勇)近日,洛南县公安局洛源派出所成功破获一起以虚假招工为名的系列诈骗案件,抓获违法行为人1名,追回被骗群众三轮摩托车等财物。

年初,诈骗行为人王某锋流窜至洛南县洛源辖区后,利用务工人员求职心切的心理,谎称某单位急需招聘工人,以"押金""请领导吃饭"等名义向求职者收取100元至500元不等的费用,骗取1名受害人手机及三轮摩托车。短短数日内,洛源镇有5名群众上当受骗。

接到群众报警后,洛源派出所立即成立专班开展调查,专班民警通过走访摸排、调取监控,快速锁定违法行为人身份信息及活动轨迹。第一时间将违法行为人图像信息下发至各村组,提醒辖区干部群众做好防范工作,提供破案线索。

2月3日(正月初六),辖区治安信息员向洛源派出所报告,疑似涉嫌诈骗的王某锋在洛源街道出现。派出所民警迅速行动,快速将违法行为人抓捕到案。

经审查,违法行为人王某锋,现年47岁,西安市蓝田县灞源人,有多次诈骗前科,出狱后又重操旧业。王某对其以"招工"为名,在洛源镇实施诈骗的违法行为供认不讳。洛源派出所依法办理该案件的同时,将案情及时向灞源派出所进行通报。

镇安公路段开展 风险隐患排查治理

本报讯 (通讯员 吴胜锋 潘 妮)为确保公路行车安全,连日来,镇安县公路段常态化开展了211国道及345国道辖养路段风险隐患排查治理行动。

按照《陕西省交通运输安全生产重大事故隐患排查认定标准》,镇安公路段重点对桥、涵洞基底距离路面顶面3米以上,在顶部路侧未设置安全防护的路段,高边坡易发生崩塌、落石路段,进行了详细排查、研判和治理措施。此次共排查出3处桥涵顶部路侧极易发生过往车辆及行人意外坠落的重大风险,需设置波形钢板护栏40米,10处高边坡需设置崩塌落石路段提示警示标志20个。按照省安委会《陕西省重大事故隐患闭环管理工作制度(试行)》的要求,镇安公路段认真落实"一隐患一方案"整改建档和治理责任、措施、资金、时限和预案"五落实"要求,逐条逐项进行治理,确保2月20日前风险隐患治理到位,按程序申请验收销号。



为天平增辉

——商洛市两级人民法院典型培树工作纪实

本报通讯员 任丹江 王江炜



"只要每一位青年干警始终胸怀大爱,用勤勉之志、良善之心做好本职工作,在捍卫公平正义的征途上孜孜追求,就可以成为先进和楷模。"1月13日,刚刚被表彰为"全国模范法官"的洛南县人民法院行政审判庭庭长周梦琳,在该院召开的"学习身边典范 感受榜样力量"座谈会上,深情寄语青年干警。

一个先进典型就是一面旗帜,一名英模就是一个标杆。周梦琳的先进事迹,可亲可学,是商洛市两级人民法院近年来聚焦榜样引领,用足用活选、学、宣、做"四字诀",大力开展典型培树工作的生动例证。

聚焦"树"先进 选优典型夯基础

"'商洛好人'和法院英模,都是每一位 平凡的个体,用自己的善举、爱心、奉献和 责任铸就的荣誉勋章。"2024年12月25日,在第二期"商洛好人"发布仪式上,商洛 中院负责人致欢迎词。

近年来,市中院以国家级文明单位创建为契机,出台《加强新时代机关文化建设的实施意见》,着力打造"明德尚法 至公

为民"书香法院文化品牌,以法治文化和先进典型涵养"十大品质",银造"五能"干警,引领全体法官,高扬新时代思想旗帜,强化价值认同,激发奋斗精神,展现良好风貌。

商洛市两级人民法院注重把培树先进 典型作为一项长期性、系统性工程抓紧抓 实,接续发力。印发《在全市法院开展"业 务之星"评选活动的工作方案》,按季度选 树刑事、民商事、行政赔偿、执行工作、派出 法庭等各领域优秀法官,已通报表扬"业务 之星"20名。统筹各条线、各部门,年初制 定下发本年度先进典型选树计划,联合司 法行政部门,评选全市优秀人民陪审员。 与多家新闻媒体深度合作,跟踪培树,挖掘 了一批政治过硬、事迹突出、公正廉洁、可 学可鉴的法院典型和身边榜样。

做实"学"先进 搭建平台展风采

"今后,我将秉持'如我在诉'理念,追光 而遇,沐光而行,坚守法官职业操守,用心办 好每一起案件,让司法的温暖直抵民心。"

"基层法庭巡回办案,迈出去的是脚步,带回来的是民心,俯下去的是身板,树 起来的是信任。"

"全国法院先进个人""全省人民群众满意的政法干警"、荣立个人二等功……2024年12月3日,在"政治理论大讲堂"现场,来自全市法院系统的4名先进典型,逐一分享自己的办案故事和

战赵级国

为进一步做实学先进、悟初心、建新功,商洛中院开办"政治理论大讲堂""审判业务大讲堂",已累计举办20多期;组建青年理论学习小组,举办"我在基层当法官"演讲比赛、"法官讲办案故事"等系列活动,搭建风采展示平台,分享成长成才感悟,彰显依法能动履职,真诚为民司法的思想观念,让先进典型的示范引领作用充分发挥,让聆听者从一个个事迹中倾听法治声音、感触公平正义。

大力"宣"先进,弘扬司法正能量

"如果说善良、正直是一名法官作为人的良知,那么,通过解决纠纷弘扬传统美德,向社会传递正能量则是作为一名法官义不容辞的责任。"2024年3月,在第114个"三八"国际劳动妇女节暨第3个"女法官国际日"来临之际,商洛中院组织召开"巾帼耀法徽 芳华守正义"座谈会。活动中,多次获中央和省、市表彰的商州区人民法院副院长周怡分享了她的事迹。

在"五四"青年节、"七一"等节点,商洛 市两级人民法院通过召开座谈会、联学交流 会、事迹分享会,邀请党政机关、代表委员、 法官干警、社区群众全流程参加,全方位宣 传推广先进典型,持续弘扬司法正能量。

此外,商洛市两级人民法院利用"两微一端"、新媒体平台,在电视报刊开设"审判纵横""法治在线"栏目,摄制专题片、"三

微"作品,大力宣传法院系统的"凡人微光" "凡人小事"。商洛中院组织8家新闻媒体集中开展"宣传基层行"活动,举办法院公众开放日,召开新闻发布会,挖掘全市法院机关及40个派出法庭23名一线法官的办案故事,《人民法院报》《人民法治》《陕西日报》等20多家主流媒体报道先进事迹,不断唱响法治好声音。

带动"做"先进 营造奋进新气象

以榜样之光,照亮前行之路。商洛市两级人民法院以典型培树为带动,通过开展"实战大练兵"活动,推进提质增效"十个一"建设工作,以点带面,提升全体干警综合素养,激发了团结奋进的工作合力,全市法院年均办理各类案件3万多件,审判质效多年位居全省前列。

与此同时,组织先进典型外出培训学习,落实休假疗养制度,突出关心关爱。在干部提拔使用、职务职级晋升等工作中予以倾斜,营造人人争做先进、个个团结奋进的新气象。近年来,商洛中院被最高人民法院评为"人民法院政治工作先进集体""基层党组织组织力提升工作优秀单位",5个基层法院被表彰为"全国优秀法院",涌现出"中国生态文明奖先进个人"、陕西省"新时代马锡五式好法官""商洛好人""道德模范"等一批身边典型,全市法院共有120个集体、130名个人受到省级以上奖励。